



他当美术教师20多年,办校园冰雪艺术节选拔好苗子从事冰雪雕 冰雪“为媒” 圆300多村娃大学梦

□本报记者 张巍 纪天伟 文/摄

日前,记者来到距市中心几十公里外、位于成高子镇的哈市第46中学,未入校就被一面巨幅墙体彩绘吸引。寻画而去,见墙角下一个穿着旧工服的人正在给砖墙抹水泥。“请问,姜晓斌老师在哪?”那人起身相迎,“你们来了,等会儿,好不容易整来的水泥不抹完就干了……”

眼前这个一身灰两手泥,豆大的汗珠顺着黝黑脸颊滑入衣领的人,实在难与省级名师工作室“姜晓斌冰雪艺术工作室”的主持人扯上关系。可正是这双粘满泥灰的手把学生送上了国际冰雪雕大赛的领奖台,圆了300多名村娃的大学梦。

冰雪艺术融入美术课 激活乡村教育的静水

走进姜晓斌的冰雪艺术工作室,几名初中部的学生正在刻版画,“等我换件衣服,咱就上冰雕课”,姜晓斌把工服随手一扔就跑了出去。不一会儿,走廊深处传来拖拽重物的声响,不知姜老师从哪儿拖来一块百十来斤重的冰块。只见他带上棉手套,双手一抱,膝盖一顶就把大冰块放在铺着棉被的桌上。见记者十分惊讶,他说:“我这儿有两个冰柜,冻的冰都是冬天从江边捡的,然后雇车拉回来,所以我的孩子们夏天也能上冰雕课。”

“撑一支长篙,向青草更青处漫溯”。1997年,姜晓斌以专业课第一的成绩从呼兰师专毕业,被分配到哈市第46中学当了一名美术教师,在他之前学校已经许久没有美术老师了。第46中学是一所初高中一体的乡村中学,学生以留守儿童为主,如何开展美术课成了困扰姜晓斌的难题。1998年冬天,校园里的皑皑白雪让他萌生办校园冰雪节的想法。他把学校里闲置的篮板、黑板钉成箱子,带着学生们把积雪一锹锹装进去,再站上去踩实,做成2米见方的雪块,用自制雪铲、刻刀将冰冷的雪块雕成了有温度的模样。就这样,第46中学“首届校园冰雪艺术节”办了起来,这一办就是23届。

2012年,姜晓斌开发的校本课程《雕课》出版,提高了学校的美育普及率,让学生们有了更广阔的艺术空间。丰富的冬季校园文化,让第46中学获得市冰雪活动先进学校、省冰雪艺术特色学校等称号,姜晓斌也获得了冰雪艺术大师的美誉。为了做好冰雪艺术的传播者,他成立了姜晓斌冰雪艺术工作室,把宝贵的经验无私传授给年轻教师。

村娃“造梦师” 让学生走上国际大赛

“可别叫我冰雪艺术大师,我没学过冰雪雕,都是自己琢磨的,就是个冰雪雕师傅。”姜老师口中的“冰雪雕师傅”,是屡次在国际冰雪雕大赛中获奖;两次代表中国赴俄罗斯参加国际冰雕比赛获优胜奖;把学生带上国际大赛领奖台,用美轮美奂的冰雪雕艺术为村娃“造梦”的人。

以冰雪为纸,以刻刀为笔,雕刻出晶莹剔透、洁白如雪的冰雪画卷,姜晓斌有让极寒的冰雪幻化为美丽童话的魔力,让他吸引了一批批“追梦者”。对于冰雪雕塑者来说,满脸冰,一身雪,睫毛挂满白霜,手套结上厚厚的冰壳是常态。在零下20多摄氏度的户外,江上凛冽的寒风吹到脸上如刀割,也挡不住姜老师和学生们内心的热爱。姜老师每年都会在校园冰雪艺术节中选拔好苗子组成冰雪雕塑队进行训练,参加各种比赛,以赛促学。多年来,他的学生获得过初、高中所有冰雪比赛的一等奖,曾三次获得省雪雕比赛冠军,2018年还获得全国比赛的冠军。2020年王克景设计雕刻的《庇护》获得了国际冰雕比赛特别奖。

“王克景初中跟我学冰雪雕刻,高中跟我学画画,2014年考上青岛大学,2018年考上中国美术学院研究生。现在是杭州



姜老师在教学。



学生们在学做冰雕。



教学生画画。

姜老师从没想过停下脚步,他给培训学生的画室起名“零感”,意思是一切从零开始。他相信等风来,不如追风去,用力成长,才有力量,向前奔跑才能抵达。当年,乡村中学的孩子吃饭都成问题,更别说花钱出去学艺术课了。为了让这些孩子能有出路,假期里他义务教学生画画,还管饭。为了省钱,他在画室楼底下砌了两口土灶,给孩子们做饭吃。炖鱼、做叫花鸡、烤羊腿……寒来暑往,为了这些学生他没有节假日,没有休息日。楼梯下两口大锅见证了师生情意。如今这些学生都已成家立业,外地的学生只要回来,必来学校找姜老师烤羊腿,他们说多年在外就念着这个味儿……

姜老师的儿子在哈三中群力校区上学。为了孩子,夫妻俩在附近租了房。从群三到第46中学有38公里的路程,为了不耽误给艺术生上7点的课,他每天5点就出门,骑2小时车到成高子。

20多年来,姜晓斌在学生的口中从“姜老师”变成了“老姜”,他既是学生的老师,也是他们的大家长和朋友。王磊父亲有严重眼疾,母亲在外打工,姜老师就免费教他画画,假期还带他去给驾校画墙,挣了4000元全给了他,让他带父亲看病。2013年,王磊考入中央民族大学,成为第46中学建校以来第一个考进京的学生。

姜晓斌说,学艺术的孩子必须得接触自然,大自然的色彩和灵动是在教室里感受不到的。他带着学生冬天去滑雪,春天去爬山,夏天去海边,秋天又去钻树林。27年来,校园里每束熹微晨光中出现的的身影是他,每片清冷夜光下离开的背影是他。时光不语,初心如磐。当阳光洒满校园,梦想的种子在这里扎根,万千幼苗在这里成长,50岁的姜晓斌仍默默守望在原地……

一家考研培训机构的校长,也是一名自由画家;武强上学时参加过好几次国际冰雪雕比赛,当兵复员后做了冰雪雕师傅,后来还被请到美国去做冰雪雕;李德滨当了老师;王磊、焦强大学毕业后合伙在北京办了学校教成人画画;于洋嘉悦去年考上哈师大了……”说起自己的学生,姜晓斌笑出一脸的褶皱,每一道褶皱都透着骄傲和幸福。

如果说冰雪是每个哈尔滨孩子童年最美丽、最欢乐的记忆,那么姜老师的孩子们因与冰雪结缘,人生便有了不一样的轨迹。

帮助300多名特长生 考上理想大学

心有繁花,一路芳华。姜晓斌不断向下扎根,持续向上生长,更在热爱中燃烧。他只要在常规美术课中发现学艺术的苗子便会抓住不放,倾注他能给的一切,帮助学生在艺术的世界里找到自信。从2007年武美娜考上黑河学院,成为第46中学走出的第一个本科生开始,陆续有越来越多的学生走进鲁迅美术学院、四川美术学院、中国美术学院、中央民族大学、哈师大等大学的校门。多年来,已有300多名特长生通过不同的专业考入了理想的大学。

说起恩师姜晓斌,王克景说:“20多年

让我们从师生变成哥们。我是从学校的冰雪活动中认识姜老师的,当时他孤身一人将冰雪文化带进学校,不图名利,坚持了20多年。那年我们一起组队参加国际雪雕比赛拿下了大奖,姜老师激动地抱着我说,‘我终于带着自己的学生完成了国际比赛’。那一刻我们相拥而泣,只有我们知道这些年的不易。”

那些年的“三九天”,早上5点天没亮姜老师就带着学生们背着工具去江边,再从江上徒步去太阳岛参加比赛。为了练手,他们在江上捡碎冰块练冰雕,在校园里堆雪块练雪雕。“为了让我们锻炼技术,老师会争取每一次参赛机会。为了我们有更好出路,他无偿教我们绘画和雕刻。当初若不是他到家里劝我父母放弃让我读中专的想法,我也不会考上大学成为一名艺术从业者。”言语间,王克景的眼中熠熠闪亮。

学生圆了他的“美院”梦 他悄然入了学生的心

“吴燕楠、杨澜、张羚相继考上鲁迅美术学院、四川美术学院;王磊以全国第二名的成绩考入中央民族大学;王克景考上了中国美术学院……唉呀!我的‘大美院’梦圆了!”学生们弥补了姜晓斌当年没能上美院的遗憾。

新晚报 拍卖/公告

13613600156

拍卖公告

黑龙江天宇拍卖有限公司接受委托以网络竞价形式公开拍卖六台机动车辆,以现状整体打包拍卖,起拍价为人民币叁万壹仟肆佰肆拾元整,拍卖成交后涉及车辆过户费、买卖双方税费均由买受人承担。

拍卖公告

黑龙江省拍卖有限公司接受委托以网络竞价形式公开拍卖哈尔滨市秋林地区管理处印度街588平方米土地三年租赁权,具体租期从拍卖成交当日算起至三年整,三年租赁权拍卖起拍价为人民币肆拾万捌仟陆佰肆拾元整。租金一年一付,每笔应人民币壹拾伍万贰仟捌佰捌拾元整。展期时间:2024年9月19日-2024年9月20日;地点:标的物所在地。及竞买保证金壹拾万元足额存到我司指定账户(以资金到账为准)办理竞买登记手续。

拍卖公告

北京胜鲁国际拍卖有限公司接受委托,对青冈县猛犸三新农业发展有限公司(原青冈县种马场)草原租赁权以现场竞价的形式进行公开拍卖,详情请咨询拍卖公司,本次拍卖以标的现状拍卖。竞买者为年满十八周岁自然人,携带身份证件原件及复印件,竞买保证金一万元请在拍卖人指定账户,办理竞买登记手续。